

南通日报

A1 今日 8 版
第 19340 期

2020年7月 6 星期一

农历庚子年五月大 十六

今日天气：阴有雷阵雨 最低
温度22℃左右 最高温度26℃左右关注南通发布APP
获取更多资讯内容

央媒省媒看南通

新华社南京7月5日电 近年来，一场围绕生态保护和修复的绿色实践在江苏南通展开，黑臭水体变河畅水清，岸线腾退后还江于民，绿色产业蓬勃发展，群众的幸福感、获得感大大提升。

河畅水清

除濠河为Ⅳ类水外，其余河道普遍为劣V类水，黑臭水体遍布全城。2018年，一份水质调查报告让南通人难以释怀。

从事治水工作30多年的赵瑞龙是南通特聘的专家，水质情况令他意外：城外滔滔长江，城内千年濠河，水系丰富的南通怎会一潭死水？“107条黑臭河道，治理各自为政，缺少系统方案和有效推进机制是症结所在。”赵瑞龙了解到，中心城区存在大量断头河，治理陷入“九龙治水、就河治河”碎片化治理的困局。

病症确诊还需靶向治疗。南通为此确立了“系统化思维、片区化治理、精准化调度”治水新思路，从2018年开始，在濠河周边45平方公里、78条河道范围内开展治水试点。此外，水利工程智慧管控系统也整合主城区44个涵闸泵站，实现统一调度、联动联调。

如今的文峰河畔花香阵阵，景观栈道修葺一新；濠东河水清澈，岸边少儿嬉戏玩耍，老人散步健身。两年前，这两条还都是断头河，水体黑臭，杂草丛生。能有这番变化，一道500

多米长且种满绿植的水中挡墙——拓扑导流墙功不可没，这一新技术让两个片区水系贯通，死水“活”了。

短短8个月，濠河周边44条断头河全部接通大水系，45平方公里内水系畅活，全部达到Ⅲ类水标准。赵瑞龙没想到，自己的团队可以“带着问题进门，带着答案出门”。

经过两年的努力，南通中心城区16条城市黑臭水体全面消除，水过之处皆风景，成为系统治水最真实、最生动的写照。

岸绿景美

生在长江边，长在长江边，但对于这条母亲河，“90后”樊芃芃的印象却很模糊，直到近几年，长江壮美的轮廓才渐渐清晰。

20世纪八九十年代，南通主城区的长江岸线上，筑起围墙、拉起铁丝，老港区、旧厂区、破小区犬牙交错，隔断了人与大江的联系。虽是“江海之城”，南通人总有“滨江不见江，近水难亲水”的遗憾。

樊芃芃家住崇川区狼山镇街道，就在临江的五山脚下。五山地区是南通市区南部狼山、军山、剑山、黄泥山、马鞍山及周边长江岸线腹地的统称。曾经的五山互不联通，也没有滨江生态廊道。不仅如此，港口企业及临港产业众多，扬尘、污水、噪音等污染使生态容量日趋吃紧，“黄金岸线”一度成为“生态伤疤”。

“产业退、港口移、城市进、生态保”，2016年以来，南通启动五山及沿江地区生态修复和保护工作，先后拆迁“散乱污”企业203家，退出港口货运功能，修复腾出沿江岸线5.5公里，新增森林面积6平方公里。

(下转A7版)



面对疫情，58岁的海安交警王汉文携女“逆行”

初心如磐
战“疫”一线写忠诚

A3



“轨道上的长三角”——

打通区域经济大动脉

A7 观天下

优化营商环境 厚植发展根基

——二论“充分彰显全国文明城市创建价值”

本报评论员

聚焦更高水平

全域创建全国文明城市



环境是发展的土壤，高质量发展需要高质量的营商环境作支撑，这是衡量城市发展软实力的重要标志。

当前，南通的发展进入到爬坡过坎、登高争先的关键期。面对新机遇、面对过万亿、面对大项目、面对

争先锋，我们有思想准备、能力储备、奋斗战备还远远不够，关键还要让人才、技术、信息、资本等生产要素在江海大地充分涌流，通过“化学反应”转化为强大的发展动能。而生产要素的集聚，靠的是包括政务、法治、市场、人文在内的营商环境的吸引，靠的是城市文明的包容会通、涵养润泽。

好的营商环境就是生产力、竞争力。改革开放以来特别是本世纪初以来，我市坚持物质文明和精神文明同步推进、同向发力，以创建全国文明城市为突破口，打造城市硬环境、提升服务软环境、重塑文明好环境，

(下转A2版)

掌握创新“密钥”，

从“跟跑”到“并跑”“领跑”

——推动南通民营经济高质量发展观察②



由江苏海新重工建造的全球最大非自航绞吸挖泥船“新海旭”，为可挖黏土、密实砂土、砾石、强风化岩和弱风化岩的重型绞吸疏浚装备，它的核心设备均实现了国内设计和制造。

记者 许丛军摄

利。2016年正式投产以来，尚飞依靠自主创新，逐步打破德国、日本产品一统天下的局面，成长为国内公共安检及工业无损检测核心部件领域的领军企业。

虽出身“名门”，但尚飞光电同样有着强烈的紧迫感。“没有持续研发，要么被市场淘汰，要么自我消亡。”尚飞光电总经理傅剑介绍，企业每半个月开一次经营会，而研发团队的会议，一周则要开两次。

做行业的先行者，才能成为时代的先行者。“传统产业技术迭代慢一些，新兴产业技术迭代要快一些，但无论是新兴产业还是传统产业，均需要瞄准产业领域技术前沿加快创新，以跟上发展趋势。”市科技局局长李吉平说，创新不仅是出于企业生存需求，更应成为企业发展的原动力。

研发先行，担当行业领跑者

尚飞光电在创办之初，研制的是安检机上的配件——X射线探测器，实现了进口产品的国产替代，同时还把单价压到了日本产品价格的一半以内。

但一次拜访客户时，对方上来就问，“你们的产品除了便宜还有什么吸引力？”这句话为傅剑浇下一盆冷水：被市场挑选并且推着走始终是被动的，“陪跑”很累。

尚飞光电着手超前布局：第一步“瞄着打”已实现，第二步就要与国外企业站到同一个起跑线上竞争，第三步则是抢占制高点，引领行业发展。伴随着“三步走”策略，尚飞光电研发先行，以市场补充研发，产品从配件

到核心芯片不断丰富升级。

要加快产品更新迭代速度，就必须拥有自主知识产权。翻阅科技进步十强民企、科技新锐十强民企榜单，一个共同的特征就是在研发方面全力以赴：以汽车智能底盘系统研发见长的格陆博科技有限公司，在上海市嘉定区设立前瞻技术研究院，并与同济大学等高校建立智能驾驶联合研究所；从事高端芯片研制的飞昂通讯科技南通有限公司在苏州工业园区设立研发中心，同时在南通开发区拿地50亩建设了产业研发测试基地……近几年，我市民企研发机构量质俱增。2019年，江苏省获批省级院士企业研究院，全省首批只有两家；天楹环保、通富微电获批省级企业重点实验室，新增数居全省首位；全市新增省级企业工程技术研究中心21家、总数达380家。

不断投入，不断创新。部分企业已经形成了完整的研发管理体系和技术创新体系。例如国盛就构建了应对客户需求的全产品生命周期研发管理体系，将“市场、生产、财务、技术”有效地融合在一起，在各环节控制研发质量，提高研发效率。从共性技术研究、应用技术研究到研发平台，形成了具有自身特色的多层次技术创新体系，以确保研发工作持续高效开展。

厚植土壤，激发创新活力

A2

出台系列助企、扶企政策，865名机关干部挂钩1154家企业——

海安：政企携手抓项目促发展

出台了系列助企、扶企政策，建立机关干部派驻联系复工复产制度，865名机关干部挂钩1154家企业，和企业一起抢市场、夺订单、谋发展，市财政设立总规模1亿元的企业应急纾困专项资金，各金融机构累计发放抗疫贷款234.8亿元。

目前，海安969家规上工业企业全部复工，工业日用电量恢复至去年同期水平。翻开“5123”工业大企业培育名单，入库的80家企业“你追我赶”，应税销售达10亿元以上，序时企业18家，达50亿元以上序时企业7家。

完成全年目标任务，海安只争朝夕抓招商，全力以赴促建设。3月10日，500名招商人员誓师出征。6月

23日，海安在苏州举办高质量发展产业合作恳谈会，10个区镇与苏州市13家单位签订战略合作协议，为海安项目招引建设重重加码。

海安项目建设演绎“速度与激情”。2月28日，123个亿元以上项目集中开工，总投资369亿元，数量超过去年总和；4月15日，总投资50亿元的工业综合体项目——恒科众创城破土动工；5月18日，总投资50亿元的弘盛新材料三期工程开工奠基；6月5日，总投资3亿美元的柬埔寨—中国智能电站设备制造项目签约落户……

截至5月底，海安开展各类招商活动90余次，新签约亿元以上项目63个。1至5月份，列入江苏省、南通

市重大项目计划的16个项目已开工13个，共计完成投资额52.7亿元，达到年度投资计划的68.44%。

“透过车窗，除了欣赏旅途中的风景，还能做什么？”“还可以秒变显示屏，与旅客实时交互。”铁锚玻璃董事长吴贵华作出回答。4月初，网友拍摄的一段北京地铁“魔窗”视频走红网络，而这些“酷炫”车窗正是铁锚玻璃研发出的最新产品。

海安善用科技创新“金钥匙”，在高质量发展的跑道上活力迸发。1至5月份，该市高技术制造业投资占工业投资比重49.9%，占比提高值34.4%，比重和占比提高值均居南通第一。

本报记者 赵勇进 通讯员 段红波